

# 基于“岗课赛证融通”视角的高职院校财会专业学生综合职业能力增值培养的探究

姜洁萍

江苏财会职业学院，江苏 连云港 222000

DOI:10.61369/ECE.2025050015

**摘要：**高职院校作为高等教育的主体，其传统的财会专业人才培养模式，已难以匹配当下社会经济发展的多元需求。“岗课赛证”育人模式是创新人才培养模式，深化产教融合，进一步促进职业教育高质量发展的重要载体，是培育具备高素养、创新能力与创业精神的财会专业人才的重要途径。文章立足“岗课赛证”融通视角，阐述其基本概念，分析当下高职财务专业教学现状，并提出具体的教学改革策略，期望能为推动财会专业教学改革提供一定思路。

**关键词：**“岗课赛证”；高职院校；财会人才

## Research on the Value-Added Cultivation of Comprehensive Vocational Competence of Accounting Major Students in Higher Vocational Colleges from the Perspective of “Integration of Posts, Courses, Competitions and Certifications”

Jiang Jieping

Jiangsu College of Finance and Accounting, Lianyungang, Jiangsu 222000

**Abstract :** As the main body of higher education, the traditional talent training model for accounting majors in higher vocational colleges can hardly meet the diverse needs of current social and economic development. The educational model of "Posts, Courses, Competitions and Certifications" is an important carrier for innovating talent training models, deepening the integration of industry and education, and further promoting the high-quality development of vocational education. It is also an important way to cultivate accounting professionals with high literacy, innovative ability and entrepreneurial spirit. Based on the perspective of integrating "Posts, Courses, Competitions and Certifications", this paper expounds its basic concepts, analyzes the current teaching situation of financial majors in higher vocational colleges, and puts forward specific teaching reform strategies, hoping to provide some ideas for promoting the teaching reform of accounting majors.

**Keywords :** "Posts, Courses, Competitions and Certifications"; higher vocational colleges; accounting talents

## 引言

《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》明确提出应当完善岗课赛证育人机制，为职业教育发展注入新动力。岗课赛证融通教学模式旨在将教育内容与行业标准、企业需求精准对接，同时实践训练、技能竞赛等提升学生的专业水平。在此背景下，高等职业教育应当亟需深化改革，实现课程体系、专业实训、工作岗位等的深入融合，完善现代职业教育体系，培养高素质的复合型人才。文章以高职财会专业教学为例，研究“岗课赛证”融通的课程改革与时间，以期望能提高学生的综合职业能力，更好地适应职业市场的需求变化。

## 一、“岗课赛证”融通概述

“岗”，作为课程学习的基准，明确了学生未来职业发展的具体方向，它是行业岗位需求在教学领域的直接体现，代表着学

生需要掌握的特定领域的知识技能与职业素养。“课”，处于教学改革的核心位置，以课程改革为驱动，全力推进“课堂改革”<sup>[1]</sup>。

高校亟需以岗位需求为导向，优化课程教学内容，同时创新教学方式，实现教育教学的深度变革。“赛”，是课程教学的高端

项目信息：基于“岗课赛证融通”视角的高职院校财会专业学生综合职业能力增值培养的探究，项目编号（2023XJ07）

展示平台。借助竞赛的形式，不仅能够激发学生的学习热情与创新精神，还为教师提供检验教学成果、反思教学方法的契机，从而推动课程教学质量的储蓄提升<sup>[2]</sup>。“证”是对学生学习效果的检验，确保学生所学知识与技能与行业实际需求紧密接轨。学生可以通过职业证书获得行业认可，提升自身的竞争力。

“岗课赛证”融通的教育模式，强调了教育教学与职业需求、技能竞赛、资格证书等的有机融合，为高职院校财会专业课程建设提供了发展方向，进一步推动了职业能力的可持续发展。

## 二、高职财会专业教学现状

以往对于“岗课赛证”的研究重点多放下学校与企业之间的互动关系上，却忽视了对学生的考虑。另外，由于财会专业涉及的知识内容交叉复杂，且又与时间紧密相关。不少学生在学习过程中产生了为难情绪。如何有机整合企业、学校、教师与学生，通过“岗课赛证”育人模式，更好地完成素质、知识、能力的教学目标，达到综合育人的目的，成为当下教育改革的重要课题。

当前，部分高职院校对学生的引导工作不够到位。在签订就业协议之前，不少学生对自身所学财会专业的就业前景与方向认识模糊，这致使毕业生就业后频繁更换工作，难以在实践中提升自己的职业素养与能力<sup>[3]</sup>。从教师层面来看，多数教师知识渊博且具有良好的教育背景。但是他们大部分毕业后直接进校任教，时间经验匮乏，难以对学生提供实践上的指导。且多数教师受传统教育理念的影响，教学模式因循守旧，没有创新。

就学生实操能力而言，高职学生的财务实操水平普遍较低。大多数学生校园生涯中缺乏参与竞赛的精力，他们大部分的时间与精力花费在日常的课堂教学以及空余时间的娱乐活动上，导致学生临近毕业自身的综合实力难以达到企业的用人要求<sup>[4]</sup>。尤其，相当数量的学生在毕业前未能考取会计资格证书，使他们在企业简历筛选环节便可能被淘汰。而且，一些学校在与合作企业的沟通协作方面重视程度不够，校企合作浮于表面，学生难以获得在企业一线进行实践锻炼的机会。

## 三、岗课赛证融通视角下高职院校财会专业人才培养策略

### (一) 完善人才培养方案，注重培养学生综合能力

课程改革的成功需要具备先进的叫教学理念与明确的教学目标。高职院校亟需从教学理念与教学目标着手，以保证财会专业教学改革方向与企业需求与学校使命一致。高职院校首先应当明确人才培养目标，注重学生核心专业技能的培养，加强学生运用大数据和人工智能技术进行财务分析与决策的能力的培养<sup>[5]</sup>。在专业基础课程中，增设智能财务管理、财务共享服务等创新模块，让学生掌握行业最新技术应用。在此过程中，高职院校应当强化实践教学，加大实践课程所占比重，让学生在实际操作中深化对理论知识的理解。学校应当加强与企业的合作，与会计师事务所等企业建立合作关系，为学生提供更多实践的机会，使学生具备

实操能力与职业素养<sup>[6]</sup>。总而言之，高职院校课程改革需要以理念为指引，以目标为导向，才能确保教学改革始终符合社会与企业对于人才的标准与需求，才能使培养的人才具备胜任未来岗位的能力。

### (二) 优化课堂教学模式，提供学生实操能力

高职院校财会专业传统的教学方式以教师讲授为主，而岗课融合教学模式聚焦于学生的应用与实际操作能力的培养。学校应当转变传统的教学模式，开展以学生为中心的互动式教学，通过案例分析、项目化教学等形式，激发学生的学习兴趣与主动性<sup>[7]</sup>。

以管理会计课程教学为例，教师可借助财务共享服务平台模拟企业运营环境。教师先向学生详细讲解财务共享服务平台的功能架构与操作流程，之后为每个小组分配模拟企业的不同业务场景，如预算编制、绩效评估、成本管理等。各小组需依托平台完成对应业务操作，例如，在预算编制环节，要结合模拟企业的战略目标与过往财务数据，制定下一年度的各项预算指标，并通过平台进行预算执行监控与差异分析。在此过程中，教师作为引导者，实时为学生答疑解惑，给予针对性指导与反馈。学生通过亲身体验，深入了解企业管理会计的实际运作流程，熟练掌握财务共享服务平台的操作，大幅提升自身实际操作能力。

### (三) 完善专业技能竞赛，激发学生参与热情

课赛融合视角下，高职院校需要对专业技能竞赛体系进行完善，通过扩大参与规模、拓宽覆盖范畴，提升学生的综合素质与专业技能。每学期学校可以组织校内选拔赛，依据不同年级和专业的特性设定竞赛项目，让全体学生都能参与其中<sup>[8]</sup>。就会计专业而言，针对低年级学生，可以设置基础会计手工账竞赛，考察他们对会计基础技能的掌握。对于高年级学生，则可开展财务风险预警与应对策略竞赛，以此提升他们解决复杂问题的能力。为确保更多学生有机会参与技能竞赛，高职院校需构建完备的选拔机制。选拔考核形式应多元化，除传统的笔试和面试外，还应融入案例实操考核，全方位评估学生的理论知识水平与实际操作能力。同时，制定公开透明、公平公正的选拔标准与流程，选拔全程接受监督，通过校园官网、公告栏等渠道及时公示选拔结果，增强选拔过程的透明度。

竞赛与专业教育的融通使“岗课赛证”育人模式的零一重要板块。高职院校可丰富竞赛的项目，以提高“以赛育人”的效果<sup>[9]</sup>。一方面，可增设契合当下行业发展趋势的新兴竞赛项目，比如财务机器人应用开发竞赛，让学生在竞赛中学习和运用编程知识，开发能够实现财务流程自动化的机器人，培养学生的创新能力与对前沿技术的应用能力；另一方面，设置跨学科竞赛项目，如“财会+金融科技”“财会+供应链管理”等，促使学生打破学科界限，培养复合型技能与跨领域思维。除此，学校也要组织或者鼓励学生参与省级、国家级竞赛，以培养学生的创新创业能力、领导能力、合作能力等。通过构建多层次、多领域的竞赛体系，高职院校能够为学生搭建更广阔的展示舞台，全面提升学生的专业技能与综合素质。

### (四) 强化课程内容与证书的契合度，提高学生市场竞争力

高职院校需要大力提升课程内容与证书要求的匹配程度，把

课程所传授的知识，与相关证书所规定的知识和技能紧密相连，为学生打造更具针对性、更高效的学习体验，增强他们在就业市场的竞争力。

高职院校应将职业资格证书的要求全方位融入课程设计与教学内容里，确保课程设置精准对标证书考试大纲<sup>[10]</sup>。以适配智能财税职业技能等级证书的课程为例，课程内容不但要囊括财务会计核算、税务申报与管理等基础板块，还需融入智能化财务软件操作、数据分析等前沿内容。借助模块化、系统化的教学安排，助力学生扎实掌握各个知识点。在教学推进过程中，教师可采用项目式教学和全真模拟实操相结合的方式，让学生在实际项目中运用所学知识，加深对知识的理解与运用能力。

此外，高职院校务必与行业协会、职业认证机构紧密合作。双方共同发力，开发出既契合行业最新标准，又满足职业资格认证需求的课程内容。例如，在管理会计课程方面，高职院校可引入美国注册管理会计师考试的核心要点，如全面预算管理、绩效评估体系等高阶管理会计知识，使学生在日常学习中，就能逐步为获取高含金量职业资格证书筑牢根基。在具体教学时，教师可结合 CMA 考试中的经典案例展开深度讲解。例如，通过剖析某跨国企业的预算编制与执行案例，详细阐述滚动预算、零基预算等先进预算方法的应用场景与操作要点；借助模拟企业成本管理项目，让学生在实际操作中，切实掌握作业成本法、目标成本法等成本管理工具的运用技巧，以此培育学生战略思维与管理决策能力。

#### （五）打造“双师型”的教师队伍，加强校企合作

就当前实际状况来看，高职院校财会专业部分教师毕业后便直接投身教学工作。他们虽拥有扎实的理论知识，然而普遍缺少

企业工作履历，难以精准把握行业动态，实践教学能力也相对不足，这无疑对学生实践技能的培养构成阻碍。

为此，高职院校应当拓宽教师来源渠道，同时完善人才引进机制。应着重吸引具备丰富企业财务会计工作经验的专业人才充实教师队伍，对于持有高级会计专业证书的人才，可适当放宽学历限制条件。同时，学校要大力强化与企业的合作力度。校企双方携手共建“双师型”教师培养基地，并积极鼓励教师前往合作企业挂职锻炼，使教师亲身感受企业真实业务场景，积累实战经验。除此之外，学校可对学生的实训活动、技能比赛等安排专业指导教师。在学生参与实训与实习过程中，教师全程跟进，协助学生解决实际问题，与企业一线人员密切沟通交流。这不仅能让教师将理论知识灵活应用于实际业务，深化对行业的理解认知，还能凭借自身学术优势，为企业提供专业的学术见解与解决方案，实现校企双方互利共赢，最终全方位推动学生的专业成长。

### 四、结束语

在“岗课赛证融通”视角下，高职院校财会专业对学生综合职业能力的增值培养探索，为人才培养开拓出一条创新之路。通过将岗位需求融入课程体系，以竞赛磨砺实战技能，借证书强化专业认可，学生得以在多维度发展中实现能力增值。但这一探索仍在持续深化阶段，需院校、企业与行业紧密协作，不断优化融合路径，提升培养成效。未来，相信秉持这一理念持续深耕，能为社会输送更多兼具扎实专业知识、熟练实操技能与良好职业素养的财会专业人才，促进高职教育的进一步发展。

### 参考文献

- [1] 刘巧林. 岗课赛证融通视角下高职院校财会专业育人模式的创新策略研究 [J]. 教育观察 , 2024, 13(25):111-113+126.
- [2] 陈仕清. 高职院校财会类专业“岗课赛证”综合人才培训实践研究 [N]. 重庆科技报 , 2024-08-27(006).
- [3] 刘芷懿, 唐冬. 智慧财经“岗课赛证”综合育人模式研究与实践 [J]. 财经界 , 2023,(32):174-176.
- [4] 项飞, 吉哲. 基于“岗课赛证”融通的高职财会人才培养模式研究 [J]. 中国管理信息化 , 2023, 26(12):217-219.
- [5] 曹燕红. “岗课赛证”融合模式下高职院校财会专业人才培养路径 [J]. 黑龙江省政法管理干部学院学报 , 2022,(03):153-156.
- [6] 陈仕清. 高职院校财会类专业“岗课赛证”综合人才培训实践研究 [N]. 重庆科技报 , 2024-08-27(006).
- [7] 吴燕. 产教融合背景下高职财会类专业人才培养模式研究 [J]. 会计师 , 2024,(13):94-96.
- [8] 宣芳敏, 杨倩霞. “岗课赛证”综合育人模式下大数据与会计专业教学改革路径探索 [J]. 广东职业技术教育与研究 , 2023,(08):112-115.
- [9] 陈东升, 赵珍华. 基于“岗课赛证”的大数据与会计专业教学标准研究 [J]. 投资与合作 , 2022,(08):190-192.
- [10] 曹燕红. “岗课赛证”融合模式下高职院校财会专业人才培养路径 [J]. 黑龙江省政法管理干部学院学报 , 2022,(03):153-156.